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Sibiiu, 6 Februariu y.
ț)iua de eri ne-a adus o soire 

nferența europeană, ci 
congres european are să se întru- 
nescă m Baden-Baden, — la propune
rea Austro-Ungariei. — Congresul a- 
cesta are să reguleze definitiv pacea 
introdusă între Turci si Ruși și cei
lalți beligeranți.

Când s’ar adeveri scirea acesta 
ar fi o radă de speranță, nu numai 
pentru ajungerea la o pace verosimilă 
cât mai în grabă, dară și pentru scă
parea României de trunchierea, de 
care, cu tote protestele presei, came- 
rilor legiuitdre și ale guvernului ro
mân, pănă acum încă n’a scăpat. „Ro
mânul11 mai întâiu și după densul alte 
diare constateză, că numai o rămă
șiță de speranță a mai remas 
pentru mântuirea Basarabiei. Rămă
șița acesta ar fi dară congresul de
spre care ne încunosciințâ eri tele
graful.

Ori cât de magubtore este scirea 
despre congres pentru pacea Europei 
în genere și pentru România în 
deosebi, este forte cu anevoiă a o 
crede. „Nord d. A. Ztg." încă asigură 
Europa de pace, însă garanția nu o 
vedem nicăiri și nici „N. A. Ztg." nu 
ni o indigite<j.ă. Ceea ce vedem, este, 
că Rusia scoboră neîncetat trupe none 
din înălțimile Nordului și le aședă în 
castre la Roman în M o 1 d a v i a și 
la Ploesci în Muntenia, cu tote 
că Constantinopolea zace umilită la 
picidrele ei. România la rendul ei încă 
mobiliseză tot ce are de mobilisat spre 
a pute pune în piciore o trupă mai 
considerabilă decât în campania tre
cută. Ce sunt dară acestea? Sunt 
semne de pace și de un congres, la 
care diplomații să mesure cu circulii 
în linisce chilometrii câți să-i cedă Turcii 
Rușilor și Românilor drept despăgu
bire în urma resbelului ?

Nu suntem în posițiune de a cu- 
nosce însemnătatea sgomotelor res- 
pândite din Budapeșta cu atâta stă- 

! ruință despre mobilisarea oștirilor no- 
' stre austro-unguresci. Sgomotele ace- 

ste sunt prea -învrestate cu feliu de 
feliu de comentare.

După unele, sgomotele de mobili- 
sare sunt numai mijloce de pres- 

; siune asupra deputaților dietali, ca să 
• voteze proiectele regimului. După alte 
; comentare Austro-Ungaria nu voiesce 
i să sufere mai departe ca Rusia să 
; facă în Orient ce i place și ce vo- 
; iesce, călcând în piciore învoielile fă- 
: cute de cele trei împărății în confe- 
i rența dela Reichstadt. Ba, după un co- , 
j respondent dela Bucuresci al foiei ! 
i „P. Cor.11 colisiunile puterilor mari cu ! 
■ Rușii nu simt imposibile și Românii, , 
! după esperiențele ce le au făcut cu ; 

Rușii în timpurile din urmă, vor ave ’ 
' pentru astfeliu de eventualități o ati- 
; tudine corespundetore. Cu alte cuvinte, 
; România, când ar veni lucrul la co- : 
: lisiuni între Rusia și alte puteri mari, । 
; s ar alătura lângă aceste din urmă : 
। contra Rusiei. i
j Comentatele aceste sunt feliurite ; 
j și de aceea tote neci nu pot fi demne i 
■ de credință așa după cum se înfați- j 
[ șază cetitoriului. Una înse se vede ! 
■ din tote și adecă, ca atmosfera poli- ' 
। tică este încă forte încărcată cu ma- i 
! terii, din cari prea lesne se pote aprinde 
I de nou făclia resbelului, stinsă abia de 
I vre-o câte-va <jile.
i . Ori cât am dori congresul, anun- 
. ciat ca și conferență, și cu congresul 
i pacea, nu nutrim speranța de a-1 vede 
i în curând și adunat. Rusia va cauta 
■ să'l paraliseze și Germania, puterea cea 

mai cu înfluință în Europa, pote se va 
interesa de pace, înse nu va stărui 
pentru congres. Motivul este forte 
clar. Germania voiesce să se arate 
mulțămitore Rusiei pentru serviciele 
acesteia din resbelul dela 1870—71.

Ei bine, cele-lalte puteri să nu fie 
în stare să constringă pe Rusia a re- ( 
specta voința Europei ? I

După atitudinea observată pănă aci ! 
de cele-lalte puteri abia se va pute a- ! 
junge o înțelegere spre un pas comun, j

i din causă că interesele de care 
se conduc puterile și divergeză 
și cdlideză O acțiune isolată din par
tea unei puteri nu pote ave decât 
un resultat trist pentru puterea ca
rea s’ar ingagia. Situațiunea stra
tegica și politică a Rusiei se află 
în avantagiul de a ave ații în mână punc
tele cele mai însemnate a le cheei ve- 

, chiului uscat sau a celor trei conti
nente și de altă parte este într’o po- 

: sițiune politică, de așa, că se pote ră- 
dima pe Germania și pe Italia, cari 
au mai pe aceiași adversari față cu 
interesele lor, pe uscat și pe apă.

Russia a surprins pe Europa pen
tru a șterge și cea din urmă remășiță 
din tratatul de Paris, făcând aliatului 
o propunere neacceptabilă, dai’ lovind 
tot-odată și pe Europa de odinioră 
în față.

Europa nu dice pănă acum nimic. 
Russia pote veni mâne cu altă preten- 
siune neacceptabilă cătră alt aliat al 
său, cătră Austro-Ungaria. Va ^ice 
atunci Europa ce-va? Bă. Din simplul 
motiv, că astăzi nu esistă o Europă 
ca la 1856—58.

Noi așteptăm pacea așteptăm con
gresul. Să nu ne pară lucru străin 
dacă Russia, în loc de a ne lăsa să 
ajungem la pace, în starea în care 
se află astăzi Europa, ne-ar îmbiia și 
pe noi cu ce-va ca pe aliații sei ro
mâni și ne-ar constringe a trage sabia 
din tecă.

Să sperăm în pace, dară să ne 
îngrigim de resbel.

Revista politică.
Ministrul Tisza a fost alaltă-eri 

la Viena. Se <(lice că motivul acestei 
călătorii a fost a se înțelege cu An- 
drăssy asupra răspunsului ce are să-l 
dea în casa deputaților la interpela- 
țiunile în privința cestiunei orientale.

în sfârșit scirile despre mobili - 
sare tot nu vor remâne de tot fără 
temeiu. „Die Presse11 din Viena ne 

spune și scopul mobilisărei. El nu este 
nici decum contra Rusiei, ci pentru., 
ocuparea Bosniei și Erțegovinei. 
După foia vienesă împărțirea impe
riului otoman vine la ordinea idilei 
cât mai curend.

Acesta va fi fost și causa che- 
rnărei archiducelui Albrecht dela Arco 
la Viena, acesta și consiliele cele nu- 
mărose de resbel, despre care se făcuse 
atâta rumore în clilele trecute.

: Dacă este treba așa atunci sun
tem încă în deplină alianță cu Rusia. 
Ea ne voiesce încă binele, pentrucă ne 
pune la parte. Numai de n’am pățio 
și cu densa ca cu Prusia care ne fă- 

j cuse părtași la 1864 în Schleswig-
Holstein.

La o inspecțiune de trupe țarul 
Russiei s’a adresat cătră oficierii tru
pelor cam în următorele: „Am cele 
mai bune speranțe de pace; sperez 
însă că dacă s’ar întempla ce-va n e- 

j așteptat vă veți face și voi dato- 
i ria cum și-au făcut-o celelalte trupe." 
j Ce va fi ceea ce are să vină pe 
L„neașteptate" nu putem scf noi, scie 

înse împăratul și Gorciacoff.
De aceea este ore cum comic când 

de o parte împăratul Rusiei așteptă 
lucruri neasceptate și din Viena se 
spune după cele mai credibile sciri ca 
congresul este asecurat și că va fi în 
Baden-Baden.

La „Pol. Corr." se scrie din Bu
curesci: De când am trăit filele cele 
grele după sosirea lui Ignatieff în Bu
curesci, respirăm ce-va mai liber. Re
gimul este încunosciințat oficios, că 
tote puterile — se înțelege afară de 
Russia — au luat cu deplină plăcere 
notiță despre protestul camerilor în 
privința Basarabiei. Factul acesta se 
garanteză în cercuri forte bine infor
mate și lumea este forte aplecată a 
crede, că Russia va renuncia de la 
pretensiunea de a i se cede Besarabia. 
Redacțiunea „Pol. Corr.". se îndoiesce 
în renunciarea rusescă de la preten
siunea Basarabiei. Din cele ce ne aduc 
foile române din Bucuresci ne con-

FOIȚA.
Alegerea Papei.

(Inclieere).
Dacă nu îutrunesce nimenea nu

mărul recerut de voturi, se procede 
îndată la a 2-a alegere secretă și a- 
nume per accesam, adecă al doilea 
turn al votărei secrete. La alegerea 
per acces um e dator fie-care car
dinal a vota din nou și pentru alt 
candidat de cât acela, pre care l’a ales 
ni turnul întâiu. Spre acest scop scru- 
tătoriul caută deamăruntul ședulele 
după motto latin și număr ca să se 
convingă, dacă un alegătoriu n’a vo
tat de amândouă orile pentru același 
candidat. Dacă umil din cardinali în 
acest al doilea turn al votărei secrete 
a întrunit atâtea voturi în cât ada- 
cse la cele de la votarea primă, fac 
_ terțialități din tote voturile, e papă, 

e regulă se aleg papi în al doilea 
urm al alegerei* secrete.

_ în sfârșit așa dară colegiul sânt a ho- 
tănt: „Papam habemus; Papa 
actus est." Alesulșede palid de miș- 

care între cardinali. Cei din apropierea 
01 se retrag puțin și cu toții cad în ge

nunchi. După aceea se ridică și se 
așază în cerc în giurul lui. Decanul 
și cel mai bătrân dintre cardinali se 
apropie de el și-l întrebă, dacă pri- 
mesce acestă dignitate și ce nume 
’și alege. Alesul ’și dă consimțământul 
la alegere și spune numele sub care 
voiesce să fie cunoscut lumei ca papă. 
Se duce apoi.înderetul altariului, unde 
stau vestmintele albe papale pregătite 
pentru el și pantofii cu cruce de aur. 
în chipul acesta îmbrăcat se așailă pe 
scaunul lui St. Petru. Cardinalul senior 
și decanul cad în genunchi și-i sărută 
piciorul și mâna dreptă, eră papa ri- 
dicândui i sărută pe amendoi .pe ambii 
obraji (osculum pacis). Ceia-lalți car
dinali săvârșesc aceeași ceremonie 
și cântă: „Ecce sacerdos m a g- 
nus.“ Acesta e prima ceremonie de 
adorare; în timpurile de mai nainte. 
se ducea decanul, înaintea căruia pă- 
șia sacristanul cu crucea, la Logia din 
St. Petru și vestia poporului adunat j 
numele noului papă; tunurile fortăre
țe! St. Angelo sălutau pre noul stă
pân ; tote clopotele din sânta cetate 
răsunau și porțile palatului se deschi- I 
deau spre a primi sărbătoresce pre 
visitători. Papa se ducea a doua oră

j la altariu și cardinalii sevârșiau a doua 
1 adorațiune; după aceea ;e ducea de 
1 la capela Paolină la biserica St. Petru
[ și din nou se adora de 'cardinali. Acolo 

cu tiara pe cap da binecuvântare po
porului adunat. în urmă se coborea 
de la altariu și se ducea într’o lectică 
în Vatican. Sera întregă Roma era ilu
minată.

Este interesantă modalitatea cum 
se alimenteză cardinalii, pănă se află 
în conclavă. Dăm dar încă vro câteva 
notițe și despre alimentarea cardina
lilor pe timpul conclavei. între deter
minările ce privesc închiderea concla
vei se află și una de următoriul cu
prins: „Tot-deuna în conclavă trebue 
să rămână o ferestră deschisă, prin 
care să se potă băga comod bucatele 
pentru cardinali." Spre acest scop se 
lasă deschisă o mică ferestră, care de
la an. 1513 încoceînse a fost înlocuită
prin o vârtelniță de lemn după mo
delul celor din mănăstiri. Prin mijlo
cirea acesteia se introduc bucatele. în
tote șlilele cătră ameții purtătoriul bu
catelor numit „dapifero" al fie-cărui.
cardinal se duce în o trăsură de gală,
însoțit de nobili la palatul conclavei.
Ajuns aici, el întră în bucătăriile, cari

s’au pus alegătorilor la disposițiune 
pentru pregătirea bucatelor, și cere cu 
glas înalt prânzul stăpânului seu, pre 
care apoi ’l duce cu mare ceremonie 
la vârtelnița celulei, locuită de respec
tivul cardinal. înaintea lui merg doi 
lacai, cari portă nisce bastone lungi, 
insigniile cardinalului. Aceste bastone 
sunt verțli sau violete, dacă cardina
lul a fost creat prin papa reposat. în 
urma lui vine un camarier cu o cârje de 
argint, dacă cardinalul a fost denumit 
de papa din urmă. Apoi urmeză -mai 
mulți nobili cu capetele gole, stăpâ
nul - ospătăriei cu o servietă pe umăr, 
paharnicul și măiestrul pentru tran- 
șareea bucatelor. Aceștia premerg la- 
cailor, cari portă coșurile cu victu- 
aliile și cu tacâmurile. Ajunși la vâr
telniță, dapiferul strigă cu glas înalt 
numele cardinalului, stăpânului seu; 
camarierul conclavei se ivesce și ’i ia 
objectele, pre cari le duce în celula 
cardinalului. Dapiferii, de regulă preoți 
tineri din familii alese, se aleg de 
cardinali spre acest scop înainte de 
a intra în conclavă căci, din causa 
privilegiilor împreunate cu acest ofi
ciu, tot-deuna se află mulți concurenți.



vingem și noi că redacțiunea de la 
„Pol. Corr." are cuvent a se îndoi.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român*.

Sibiiu, 31 Ianuarie*) 1878. Dela \ 
comitetul administrativ al comitatului Si- ) 
biiu. Dintre lucrările acestui comitat, 
pertractate în ședința sa lunară din 
30 Ianuarie (11 Febr.) a. c. amintim 
la acest loc cele de .interes mai ge
neral. După îndeplinirea formalităților 
obicinuite, președintele aduce la cuno
ștință, că vice-comitele conform în- 
sărcinărei primite de la In. ministeriu 
ar fi călătorit însuși la Turnu-roșu, spre 
a face disposițiunile de lipsă pentru 
împedecarea transportărei pestei bo
vine în Transilvania din România și 
anume de la Câneni, unde graseză. 
Raportul în acestă direcțiune se va ; 
.așterne la timpul seu comitetului ad
ministrativ.

De asemenea se constată că în 
comuna Brad a erupt o bolă între cai, 
așa în cât mai multe capete au tre- i 
buit să fie omorite, ca suspecte de a 
fi molipsite de mucărie. în legătură cu ; 
acestă constatare comitetul, în con
formitate cu o propunere a contelui 
Schweinitz, hotă reșce: „a provoca adu
narea gererală comitatensă, ca să re- î 
guleze prin un statut instituirea de ' 
veterinari cercuali." ■

Protonotariul raporteză comite- i 
tului despre înștiințarea primită de la ‘ 
direcțiunea poștală, că în Cristian s’ar > 
fi instituit dela l-a Februarie încoce I 
un o f i c i u d e p o s t ă. î

• Raporturile fiscalului și ale pre- | 
sidiului sedriei orfanale se iau spre ■ 
știință. ;

Din raportul • proto-medicului ve- i 
dem că vaccinarea (pusul bubatului) i 
s’a făcut în 69 comune (din 86 ale co- 1 
mitatului) la 6473 copii. La 5413 vac- ■ 
cinarea a avut resultat bun. în cele- I 
lalte comune vaccinarea nu s’a putut j 
face din causă că, pe timpul potrivit I 
pentru vaccinare au fost într’ensele i 
bole de copii. ;

Inspectorul, de dare constată că, : 
din restanțele de 83,276 fl. și pre- | 
scrierea pe cuartal cu 140,040 fl., s’au ! 
încasat în luna lui Ianuarie 17,317 fl., j 
remănendîn restanță suma de 206,729 fl.

Un recurs al comunei Alțina pen
tru restituirea unei tacse ce li s’au 
impus din partea unor organe finan- 
țiale, se.respinge îndrumându-se vice- 
comitele a face cercetare, din causă. 
că recurenții au făcut unele insinuări, 
ce nu sunt adevărate.

în urmă contele Schweinitz face 
următorea propunere: onorabilul co
mitet administrativ să binevoiescă a 
provoca adunarea generală comitatensă 
a decide că: Deorece contribuabilita- 
tea țeranilor a scăzut forte tare, și 
încasarea dărilor în prima linie atârnă 
de la contribualitate, deorece econo
mia de vite — aprope singurul isvor 
al bunei stări materiale a țeranilor — 
numai așa pote ca să se avente, daca 
cultivarea plantelor de nutreț, care 
în împregiurările actuale este cu ne 
putință, se va face posibila, — starea 
agrară a comitatului să se reguleze 
prin un statut într’acolo. ca să se a- 
sigure libera folosire a pământurilor, 
să se facă cu putința cultivarea de 
plante de nutreț și de pomi pe ară
turi, ca, cu un cuvent, acele rele, cari 
sunt împreunate cu economia comu
nală de 3 câmpuri să se delature prin 
astfel de disposițiuni ale statutului, 
cari să facă imposibilă împedecarea 
folosirei libere a pământurilor.

în urma unei desbateri mai lungi 
‘acestă propunere se primesce, și cu 
aceste ședința se încheie.

întârziată din lipsă de spacitl. Red.

pe
Bndapesta, 16 Febr. 1878 (De 

galeria dietei).
Oreștia lo cuta est!
Odată și bine!!
Eri pe neașteptate cel dintâiu 

orator a fost B a 1 o m i r i.
Fiind capul unei partide și om 

nou, toți cei presenți erau curioși a 
au<ți ce se va desvolta din acesta 
cuantitate necunoscută? și în urmă se 
întrebau unii pe alții: „ce au dis?" 
pentrucă nu credeau urechilor, în f i n e 
erupseră în hohote, și așa de
putatului Oreștiei i-a succes, ca nimă
nui altuia,, sub durata acestei lungi 
desbateri: a nu secera nici un aplaus.

Când a început cu codirea: că 
el nu consideră votarea asupra cestiu- 
nei de pe tapet nici de cestiune de 
încredere nici de blam, toti cugetau 
că voiesce să-și escuse votul ce și-l va 
da pro seu contra, în fine însă când 
’l auriră, încheind cu cuvintele: „Cum 
va fi votul meu, ve-ți vede la votare" 
se întrebau ce a fost scopul vorbi- 
rei lui ?

La care unul răspunde malițios: 
„Una din doue", sau nu scie ce în- 
semneză a vorbi în parlament, — sau 
voiesce să deie de știre celor ce se 5 

„ki adcuvine că „stă la disposițiune"
tobbet erte" ?

Eu, ca să nu i se facă vr’o ne
dreptate, și ca să-și cunoscă alegătorii 
pe representantele lor, ini-am luat pa
triotica ostenelă a-mi procura vorbi- 
rea lui din 
vi-o trămit 
blicare.

Să me

jurnalul stenografie care 
cu totă onorea pentru pu- 

scusați înse că nu o pot
traduce așa încâlcită cum este în ori
ginal.

Poftim!
„On. Casă! Motivele votului ce-1 

voiu da asupra propunerilor, numai 
într’o privință și pe scurt voiu să le 
esprim.

„Primirea sau respingerea pro
iectelor de lege ce sunt sub pertrac
tare nu le aflu a fi în legătură nedis
pensabilă cu cestiunea încrederei sau 
neîncredere! în guvern.

„Cestiunea încrederei sau neîncre
derei în guvern numai în acel cas o 
aflu la loc, când o faptă sau întrelă- 
sare a guvernului, din punctul de ve
dere al legalității formeză obiec
tul decisiunei camerei.

„Eu de astădată, cu acestă oca- 
siune, nu voiu nici să ating cestiunea 
de încredere sau de blam, și numai în 
general dechiar că opiniunea de bună- 
credință și consciințiosa ce o am în 
privința proiectelor de lege, nu o sa
cre^ nici pentru trântirea nici pentru 
susținerea ministeriului, pentrucă eu 
așa voiesc, ca guvernul să nu-și cerce 
spriginul numai în mărimea numerică 
a membrilor partidei sale, ci în îm
plinirea consciințioșă a datorințelor 
sale legali.

„Acel guvern care se ra^limă nu
mai pe numerosa sa partidă este ini
micul oposițiunei, ba între unele îm- 
pregiurări, flagelul și tiranul aceleia.

„Cum mi va fi votul? îl voiu da 
la timpul votărei." (Mișcare, risete).

Atâta tot, poftim parlamentarism !
Se dă cu socotela că Luni va fi 

votarea. Acum vorbesc propunetorii, 
dintre cari Apponyi cu mare efect.

Dobra, în lanuariu 1878 Dom
nule redactor! Ve este cunoscut, că 
la anul 1874 prin un incendiu în
fricoșat, prelângă suferințele alor 100 
familii, am avut a înregistra și arderea 
frumosei nostre biserici, ce s’a nimicit 
cu doue clopote, cari în focul cel cum
plit s’au topit, cu anevoe scoțendu-se

mare.numai cel mai
Aprope 4 ani biserica nostră a 

fost lipsită așa dicând de podoba ei, 
deorece numai un clopot vestia dife
ritele sărbători și întâmplări biseri- 
cesci. Ve aduc deci știrea îmbucură- 
tore, că în diua de sfântul Nicolae 6.

Decembre 1877, opidul Dobra vedu 
erăși pentru prima dată, după un in
terval de 4 ani, aduse alte doue clo
pote în locul celor perdute. — După 
multe plănuiri, după ce am cercat la 
mai multe fabrici, în fine am contrac
tat cu fabrica Frideric Seltenhofer din 
Șoprony (Odenburg) în Ungaria, caro 
ne au conces condițiunile cele mai fa
vorabile, între altele plătirea în 3 rate 
de câte un an. Clopotele sânt de 4/1 
punți vechi — afară de adjustare. Pre
țul lor 482 fl. 88 cr. v. a și material 
vechiu în preț de 81 fl, total 563 fl.

Am plătit rata prună88 cr. v.
. împreună cu transportul 250 11. 21 cr. 
j er’ restul de 232 fl 67 cr. îl vom 
| plăti în doue rate, la Decembre 1878 și 
’ 1879. Clopotele sunt, forte frumdse și 
; sunetul lor e plăcut, adjustarea dea- 
■ semenea după sistemul cel mai nou. 
: în fine trebue să constatez, că fabrica 
; ne-a mulțămit pre deplin. Următorea 

inscripțiune se află pe clopote: „Do
nat de foștii grăniteri Dobreni sântei

। biserici gr: ort: din Dobra la anul ; 
i 1877, fiind. AEpp și Metropolit Esc: 
। Sa Domnul Miron Romanul, er’ paroch 
i în Dobra Romul de Crainic1'. Prin 
. preotul local în acestă di de serba- 
; tore clopotele s’au sânțit, și mâne di ' 

s’au ridicat prin maeștrii în turnul 
bisericei. De atunci poporul se bu
cură la audul lor, redobândind bise- ' 
rica nostră erăși o parte din splen- 

i dorea ei. Regret însă că de loc la în- 
! ceput a trebuit să ve vestescă aprope ț 
’ în tote dilele mortea alor 2—3 copii, ș 
' Pe la finea lunei Noembre s’au , 

ivit aici cosacii (pojarul) între copii, 
' în urma cărora de atunci pănă la mi- < 
1 jlocul lanuariu a. c. am perdut în o- I 
! pidul nostru vreo 80 de prunci. 1 
i Subscrisul, în lipsa altei arătări, ' 
j m’am aflat îndemnat a face o ară- J 
' tare oficiosă cătră Vicecomitele în Deva, 
î cerând ajutoriu medical — fiind noi , 
: aici lipsiți de medic. :

în ajunul alegerilor odată; după ' 
aceea, ocupați cu alegerile de funcțio- 

. nari a fost esmis a doua oră un me
dic, când grasarea bolei a mai înce- , 
tat. — Așa merge cu tote lipsele și ’ 

। trebuințele Românilor în patria no- i 
: stră, de și noi contribuim aici partea i 
■ mai mare din salariele funcționarilor i 
! comitatensi, prin urmare și a medici- i 
i lor. — înzadar omeni de inimă și cu ' 
j iubire cătră popor ’și fac datorința 
‘ lor; -căci din partea autorităților, când i 

e vorba de Români, se tracteză tote ! 
cu indolență și nepăsare. . ’Mi vine a . 
esclama: O Domne! Pănă când ... etc." ।

Am cetit în Nrii 8 și următori ai j 
„Telegrafului român" tractatul „Pre- । 
semne de decadență a populațiunei ; 
române din Austro-Ungaria," și am 
vețlut, că dintre tote ținuturile de Ro
mâni, cercul Oradea-mare și Orăștia ; 
respective comitatul Unedorei repre- • 
sentă decadența cea mai înspăimântă- : 

| tore. Forte bine face autorul acelui : 
> articol, că atrage atențiunea conducă- J 

torilor națiunei asupra acestui simp- I 
tom înspăimântător și adânc regreta- ; 
ril; și cu tot dreptul se pote dice, 

। că parte mare acei conducători portă 
vina decadenței poporului. ;

। Să ne facem datorința toți, ori 1 
; în ce posițiune ne vom afla, și atunci ; 

de sigur se va pune stavilă relelor ce ; 
bântue poporul, ba vom vede începu
tul unui progres spre bine. Să nu ■ 

; gândim însă numai la noi, înteresându- 
: ne pentru cause comune numai atunci, 

când ne este temă de judecata opiniunei 
i publice; și făcând gură mare prin 
‘ adunări, er acasă trândăvind ori lu- 
। crând chiar în contra intereselor po- 
I porului. ;
i Incheiu de astă dată, promițându- ; 
: Ve a Ve încunosciința cât mai curând ; 
: încă si despre alte întâmplări. Pri- 
Urniți.’. '

R omul de Crainic. 
Parochul Dobrei.

Publicăm în cele următore epi
stola d-lui Alexandri vie. colon, român 
adresată principelui Gorciacoff în afa
cerea retrocessiunei Besarabiei:

B ucu res ci, 25 Ianuarie 1878.
Alteță* Doue sentimente opuse au în- 

; semnat, într’un mod neschimbător, natura 
: raporturilor ce au esistat între puternicul 

imperiu al Russiei și modesta nostră țeră. 
Noi n’am uitat, nici odată, că datorim, în 
mare parte, glorioșilor strămoși ai împera- 
torului Alecsandru II liberarea nostră de 
sub dominațiunea otomană, și recunoștința 
nostră ar fi nesecată, dacă 1812 n’ar fi lă
sat în memoria nâstră germenele unei neli- 

: niște, care, reînoindu-se cu fie-care din re- 
; sbâiele întreprinse contra Turciei, turbură 

astăzi, mai mult de cât ori 
nâstră națională.

Pacea care va sfârși 
; trebue să aducă pentru noi 
; rabiei.

când, siguranța

resbelul actual, 
perderea Bass-

Temerile nostre n’au putut scăpa ve
derilor Alteței Vostre, dacă va fi bine voit 
a observa, că repețirea acestei desmembrări 

! a României trebue să se îndeplinescă aprope 
a doua di după dina fericită, când, grație 
concursului tuturor marilor puteri, unitatea 
nostră națională și-a putut începe opera sa 

( și Statul nostru să se constitue, mârindu-se 
1 cu teritoriul, ce ni se înapoiase.

Suferind astădi dislocarea, ce ne ame- 
i nință, am ave, Principe, profunda durere 

de a vede opera nostră de unitate națională 
: compromisă, încă de la începerea ei, și am 

perde ast fel ori-ce credință în viitorul in- 
1 dividualității nâstre ca Stat.
' Motivele cari împing pe guvernul Ini- 
I perial a reclama retrocesiunea Basarabiei 
j silnt de sigur demne de tot respectul nostru, 
j înțelegem, într’adever să nu fie indi- 
; ferent Russiei de a reclama în posesiune gu- 
! rele Dunărei, seu să voiască a-și reserva, 
| pentru niște eventualități viitore, o intrare 
' în Orient, fără concursul teritoriului nostru 

sau a modestelor nostre forte militare; în.
' consecință fără întervenirea unor angagia- ' 
; mente diplomatice, cari, ca în circumstanțele 

actuale, ar da naștere unor încurcături in
ternaționale. Facem mai cu semă omagiele 
nostre sentimentului înalt, care îndemnă pe

I Majestatea Sa a voi să ștergă din analele 
Augustei Sale Case pănă și suvenirul sin
gurei desmembrări ce a suferit Imperiul.

Dar respunsul nostru, Principe, nu pote 
înăbuși în noi sentimentul intereselor nâstre 
cele mai vitale; și tocmai din causa înalte
lor previsiuni, cari coprind retrocesiunea Ba
sarabiei, sfmtem datori, la rândul nostru, 
Alteța Vdstră să ne permită a i-o spune aici 
jealmente, a lua mesuri contra unei schim
bări, din nenorocire posibilă, în sentimentele 
personale ale împăratului, ca și în acelea 
ale Russiei, și a dori, în consecință ca să 
rămânem stăpâni pe gurile nâstre de la Du
năre, și a invoca printr’accsta, ivindu-se ca
șul, o asistență contra unei agresiuni a

I Russiei
: Prin el însu-și, din punctul de vedere

economic vorbind, teritoriul ce ni s’a resti
tuit în 1856, n’are de cât o importanță re-

[ lativă; din punctul de vedere strategic, el 
posedă pentru noi o importanță forte mare, 
căci, de sigur din causa Gurelor Dunărei, 
constitue o fruntăriă din cele mai aprecia
bile între ambele State, mai ales dacă liber-

: tatea strimtorilor pentru tote Puterile ne lasă 
1 facultatea unei asistențe, pentru ora fatală, 
; când Russia ar pune esistență nostră în 
; pericol.

Istoria alianțelor este asemenea aceea 
a celor mai sangerbse schimbări în amicia 
ce elo pretind a perpetua între națiuni. 
Acesta tristă esperiență ne spune îndestul, 
că Romania este prea slabă pentru a pre
tinde a trăi alt-fel de cât fiind vigilentă și 
protegiată.

Sentimentele personale ale Majestăței 
■ Sale, față cu noi, sânt cunoscute, și loiali- 
। tatea angagiamentelor sale a fost tot-deuna 
' mai pre sus de ori ce bănueli; rațiunea de 

Stat înse, Principe este câte odată mai pu- 
! teinică de cât voința Împăraților, și esistenț11 

umană are marginile ei.
Ilustrul istoric al Consulatului și 

Imperiului raportâză o întreținere interesantă.
i care avu loc intre Țarul Alesandru și î®' 



peratul Francisc, la Congresul din Viena, 
și care se rosumă în aceste câte-va cuvinte:

„—Alesandru, răspundem! aliatului seu 
că loialitatea cunoscută și încercată a ca
racterului seu ar trebui, cu tote acestea, să 
asigure pe poporul austriac;—Da, replică 
împeratul Francisc, loialitatea principilor 
este, de sigur, o garanție; dar o fruntaria 
bnnă are un și mai mare preț."

Veți bine-voi dar, Alteță, a ne permite 
ndue, cari sfintem atât de slabi, de a urma, 
față cu Russia, care este atât de puternică, 
înaltul învățământ, ce invocăm aici, și a so
licita de la Alteța Vostră ca să bine-voiască 
a esamina încă, dacă, din punctul de vedere 
reciproce al intereselor de Stat, causa ndstră 
nu trebue să întrâcă pe aceea ce guvernul 
imperial înțelege a face să prevaleze astădi.

Și apoi, guvernul rusesc, prin ce cale 
ar voi să pună în esecuțiune acest straniu 
proiect de retrocedare a Basarabiei? Nu 1 
sunt de cât dâue.

Tractatul de pace, ce va interveni în
tre Russia și Turcia, va stipula că acâstă 
retrocedare se va face deadreptul de acestă 
putere, prin urmare neluând în semă nici 
dreptul și nici consimțemântul nostru, și 
fără nici o aderare din partea Puterilor sem
natare, împreună cu Russia și cu Sublima 
Portă, a tractatului de Paris, în virtutea că
ruia am reintrat în posesiunea unei părți a 1 
Basarabiei. Cu tote acestea, Alteta Vbstră 
va bine-voi a observa că, o stipulațiune de , 
acestă natură va implica, fatalmente, că, îna
intea resbelului și în momentul chiar a sem- ! 
nărei păcei, nu vom fi încetat a face parte 
integrantă din Imperiul Otoman.

Intr’o asemenea hypotesa vom cuteza i 
a Ve întreba: cu cine încheia Convențiunea 1 
de la 4 (16) Aprilie, baronul Stuart, lucrând : 
în numele guvernului Imperial? Cu rebeli, ; 
fără îndoială, după cum Sublima Portă n’a ! 
încetat a ne califica în notele sale circulare ; 
cătră agenții sei din strâinătăte; și tocmai , 
acolo este fără îndoială, — să ne permită ; 
Alteța V6stră a o spune, — secretul abține- ■ 
i ei guvernului Imperial de a recundsce, chiar । 
în A>ua de 30 August, a cărei suvenire Ma- । 
jestatea Sa a bine-voit a o perpetua prin ! 
înaltele Sale Bune-voinți, independența no-, j 
stră, atât , de scump cumpărată de soldații | 
noștri înaintea Plevnei. I

Și apoi, acestă calificațiune de rebeli j 
nu ni s a cruțat în străinătate, și, de sigur > 
o am fi meritat, dacă guvernul Imperial ar 
consimți a ’i confirma justeța, primind din 
manile Suzeranului un teritoriu, care a fost, 
după voința Europei și a Rusiei, una din j 
diamantele Cordnei Suveranului nostru.

Ast-fel, pactul de la 4 (16) Aprilie, 
încheiat de un vasal contra suzeranului seu, 
ar deveni din partea nâstră un act de fe
lonia, ce în dadar ne am încerca a repudia. 
Este de temut că, astfel interpretat, nu ar 
fi încă de cât și mai cu asprime imputat 
conștiinței nostre, căci s’ar vede în acesta 
un esemplu nenorocit de urmat de cutări 
provincii, aparținând cutăror Imperii, cari 
cu ajutorul unei asistențe esteriore, ar căuta 
a rupe legăturile ce le atașeză de densele.

A doua cale de urmat ar consista în 
încheiarea unui tractat, ce am ave onorea 
a semna cu Rusia. Am renunța astfel de 
bună voie la posesiunea unei provincii, ce 
circumstanțele istorice ne-au făcut’o mai 
scumpă de cât ori care alta.

Alteță, asemeni sacrificii nu se impun, 
de cât prin compensațiuni echivalente, • sau 
prin violență.

Dar se afirmă că negociațiunile pentru 
retrocesiunea Basarabiei sunt anterior© sem- 
năturei Convențiunei din 4 (16) Aprilie. 
Se pretinde încă, că cedarea acestei provin
cii a fost deja promisă guvernului Impe
rial.

Demnitatea nostră refusă de a admite 
ca guvernul nostru să fi uitat, într’un ase
menea grad, datoriile sale. în politică, ne- 
prevederea pote fi câte o dată vecină cu 
incapacitatea: un guvern însă nu pâte să 
fiă nici odată bănuit de sperjur.

Aci, neprevederea este, cu atât mai 
manifestă cu cât Rusia n’are ca să ne ofere 
într’un mod raț'ionabil, nici o compensațiune 
echivalentă, pentru un sacrificiu atât de 
mare. Singura mențiune a Dobrogei, a te
ritoriului Vidinnlni, sau a ore-cărei alte 

I părți din Bulgaria, este destul ca să demon- 
I streze deșertăciunea, și, cutezăm a dice, 

derisiunea despăgubire! ce ni se va. oferi.
j Șe înțelege cedarea Savoiei, făcută de 
i Cornițele de Cavour, Imperatorelui Napoleon 
i III, contra Regatului Lombardiei, contra 
I Emiliei și Toscanei, în fine, contra edifica- 

țiunei unității italiene, ce sevârși acest mare 
Suveran, cu sângele soldaților sei.

Savoia era franceză; marile si noile 
aehisițiuni făcute de cătră micul regat al 
Piemontului, erau prin escelență italiane; în 
fine, descendintele comitelui Humbert I de 
Savoia devenia de aci înainte regele Italiei. 
Cu tote aceste, ilustrul om de Stat al 
Italiei nu fu scutit de cuvântul de trădare.

Memoria sa este într’alt-fel atinsă a- 
stă^i prin asimilațiunea ce cutezau unii a 
stabili între imensa sa operă și trista lor 
aventura.

Nu ne aparține, Alteță, de a presimți 
cu acestă ocasiune atitudenea Europei în 
fața acestei preschimbări de provincii, care 
va altera, într’un mod teritorial, starea de 
lucruri esistentă în Orient.

Dar ne este permis a ne ocupa despre 
sentimentul ei, când comparând de bună 
voe la asemenea preschimbare și cedând 
într’acest mod un teritoriu care nu ne-a 
costat nici un sacrificiu, vom fi atentat noi 
inșine la pactul european, care a garantat 
esistența nostră. Se va întreba, și pote nu 
fără dreptate, de este absolut permis unui 
minor a se emanicipa de o tutelă părintescă 
sa acea a Europei întregi, și de a compro
mite, prin prodigalității© sau nepriceperea 
sa politică, un patrimoniu, din care tracta
tul de la Paris a credut oportun să facă 
una din basele păcei în Orient?

Deja, prin participațiunea ndstră la 
resbel, România s’ar fi espus celor mai as
pre observațiuni din partea cabinetelor, dacă 
Europa n’ar fi credut că trebue să rămână 
inspasibilă în fața unui conflict, pe care l’a 
vedut desfășurându-se sub propriele ei pri
viri în conferență de la Constantinopole.

Blândețea acestei purtări în privința 
nostră, va fi avut, pote, sorgintea sa tot în , 
acelăși considerațiuni, cari au făcut să se ! 
lase Rusiei întrăga sa libertate în mișcările l 
ei contra Turciei. în tot cașul, p r e ti n s e 1 e 
provocațiuni ale Turciei și necesitatea 
pentru România de a se sustrage ruinei 
aruncându se în resbel, «cari, sub pana obo
sită a miniștrilor noștri, deveniră căușele 
determinate ale întrărei nostre în acțiune 
n’au putut înșela cabinetele, și cu atât mai 
puțin pe Alteța Vostră, atât de bine infor- 
mată, în raport cu mișcările nostre, asupra 
adevăratelor origini ale întreprindere! nostre.

Cu tote acestea, de și Europa a remas 
pasivă în privința fantasiilor’ nostre resbel- 
nice, ea n’ar pută admite, credem noi, ca 
să dăm noi de bună voe o a doua lovire 
edificiului destinat a adăposti propria nostră 
esistență, și a cruța, în același timp, liniștea 
Europei contra reîntârcerei unor convulsiuni 
ca aceea la care Europa asistă astăzi.

După cum vedeți, Alteță, retrocesiunea 
de bună voe a Basarabiei, ar aduce pentru 
noi, în același timp, o desmerabrare lipsită 
de ori ce compensațiune acceptabilă, peri
colul unităței nostre naționale, în fine per- 
derea afecțiunei Europei, cu retragerea ga
ranțiilor pe cari se razimă de doue deci ani, 
esistința nostră ca Stat.

Micșorată în teritoriu, isolată de Europa 
occidentală, și espusă întâmplărilor mișcărei 
care va agita, pote, de acum înainte, viito- 
rele Staturi în Orient, țera nostră s’ar ve
de aruncată în neașteptata necesitate de a 
solicita protecțiunea esclusivă și reînoită a 
Rusiei și de a desminți astfel, cu aspirațiu- 
nile sale inofensive, dar legitime, previsiunile 
europene, a căror dreptate și utilitate le-au 
consacrat în tractatul de la Paris.

Tote aceste previsiuni n’au putut scăpa 
de sigur înaltei Alteței Vostre inteliginte 
și dacă ați persistat a le opune convenin- 
țele Rusiei, fără îndoială că, țiind mai mult 
semă de acestea din urmă de cât de cele 
d’ânteiu, ați avut puterea de a înăbuși în 
Alteța Vostră ori-ce sentiment de bună
voință în privința nâstră, și mai cu semă 
geniul de a face să triumfe rațiunea de Stat 
în sufletul atât de mare și de generos al

( împăratului.

lutr o situațiuue atât de critică pentru 
țera năstră, permiteți-ne a face un ultim 
apel la sagacitatea și spiritul Alteței Vdstre 
de justiție.

Rusia lui Alexandru al II, este prea 
puternică, pentru a face, din retrocesiunea 
Basarabiei, un punct de onore, care ar de
veni o lovitură de morte pentru România.

Ce teritoriu, este o simplă f6ie căAută 
din amorul gigantic, care acoperă un con
tinent întreg.

Pentru noi este patria... și bine voiți 
a o recundsce, Alteță, acestă patrie, redo
bândită altă dată fără mai mică grijă, am 
râscumpărat-o astărli în destul cu sângele 
nostru.

A ni o relua astăzi pe calea compen- 
sațiunilor, ni se pare lucru imposibil în ori 
ce cas, după cum credem că v’am demon- 
strat’o. Și apoi, Alteța Vâstră a făcut Ea 
însă-și imposibilă retrocedarea de bună-voe 
a Basarabiei: Ea ne.a oferit ruble! Acâsta 
este a înpinge puțin cam departe disprețul 
genului uman. Veți fi uitat, fără îndoială 
Alteță, că împăratul a onorat pieptul Suve
ranului nostru, și acela al soldaților noștri, 
cu cele mai nobile cruci ale' Sale.

Nu ve remâne, Alteță, decât violență, 
Pentru a ne relua ceea ce am reconchis. 
întrebuința-o veți contra aliaților Voștri! ?

Se pote admite, că un general gal a 
aruncat nemilâsă „Vae Vieți s“ străbuni
lor nostrii; dar acesta se petrecea între în
vingători și învinși, sânt de atunci 23 de 
secole.

Suntem creștini, Alteță; avem tot acea 
credință ca și poporul rus; am luptat ală
turi unii cu alții, sântem aliații Vostrii. 
Acest din urmă cuvânt, interzice ori-ce vio
lență în contra nostră. înaltul spirit al Al
teței Vdstre nu va voi ca „Vai de învinși^ 
să fie în viitor agravat prin „Vai de aliați!"

Alexandru II, și națiunea rusă, nu o 
vor permite.

Bine voiți, Alteță, a primi espresia 
sentimentelor mele cele mai respectudse.

Locot-Colonel ALECSANDRI, 
Fost agent diplomatic al României la 

Paris și la London.

Traducțiunea notei Nr. 1740 din 9 Fe
bruariu adresată Dlui Kogălnicean ministru 
al afacerilor străine, de cătră 
consul general al Italiei.

Domnule ministru! Prin
16,204 ce ’mi ați făcut onorea 

D. agent, și

nota cu Nr. 
a ’mi trimete

ati binevoit, în numele guvernului român, 
a presenta guvernului italian, representat 
prin mine, espresiunea (mâhnirei obștesci 
simțită în România, cu mârtea prematură a 
Majestăței Sale Regelui Victor Emanuel. 
Martor la sincera împărtășire a României, 
pentru jalea Italiei, am onore de a ve es- 
prima din nou, domnule ministru, adânca 
recunoscință a guvernului regesc, pentru 
dovezile de simpatie ce ministrul înălțimei 
Sale și Țera au bine voit să trămiță, prin 
mijlocirea mea, națiunei Italiene, în fața 
durerosei perderi ce a avut în persâna mult 
iubită și respectată a marelui seu Rege.

Bine-voiți a primi dle ministru, nouile 
asigurări a înaltei mele considerațiuni.

(Semnat), Fava.

Varietăți.
* (Necrolog dela Năseud) 

Ieri în 2/14 Faur a. c. la 8 ore di- 
mineța a încetat de a mai trăi în 
asta viețiă, dlu căpitan c. r. de in
fanterie la regim. Nr. 50 Martin 
Zăgrean și-a dat nobilul seu suflet 
în manele creatorelui Dl căpitan Ză- 
grean-s’a născut la 1831 în comuna ' 
Salva. Cunoștințele elementarie și le-a ; 
câștigat în comun’a sa natală, și le-a , _ _
amplificat la fosta scola militară dela ; rea s’a diftongii, remâne elementulamplificat la fosta scola militară dela 
Năseud. A fost asentat la 1 Octobre 
1848, a înaintat la rangul de locote
nente în 12 luliu 1854, a avansat la 
rangul de supralocotenente în 13 Mai 
1859, er la rangul de căpitan la 1 
Maiu 1869. Rămășițele pămentene 
se vor inmormenta cu pompa cuve- 
nită unui căpitan mâne în 4/16 Faur | geză.

a. c. la 2 ore după ameAi în cimite- 
riul gr. catolic din Năseud. Pre Mar
tin Zăgrean îl deplâng mama aa Fie
rea, fratele aeu Avacum, surorile sale 
Gavtona, Anastasia și Rudovica, apoi 
nenumeratele rudenii: veri și verișiore 
nepoți și nepote, și în urmă toți a- 
micii și cunoscuții sei. Fie-i țerena u- 
șoră și vecinică aducerea aminte ! ——

* (Bal românesc) în Arad va 
ave loc în 16128 Febr. un bal în sala dela 
Crucea albă. Venitul este destinat 
pentru alumneul institutului pedagogic 
teologic de acolo.

* (Totalul sumelor înca
sate) de „Societatea Crucea-Roșie" 
este 282,729 lei, 83 bani; acela al 

। „Ospicielor Independenței" 110,246 lei 
44 bani.

* (Omor). Locotenentul de hon- 
veAi F. Toth a descărcat pistolul a- 
supra contelui E. Szapâry, căpitan 4® 
cavalerie la honveAi. Contele a re
mas mort, nimerit fiind drept în inimă. 
Toth a încălecat numai de cât un cal 
și s’a făcut neyeAut dimpreună cu ser- 
vitoriul seu. însă acei cari îl urmă- 
riau în curând ’Lau prins, dându-’l 
pe mâna judecății. Causa omorului 
pare a fi resbunare ce a jurat loco
tenentul comandantului seu, pe semne, 
cam aspră.

* (Atentat infernal), piarele 
i din Florența istorisesc că, cu ocasiu- 
I nea parastasului ținut pentru regele 
i Victor Emanuel, un individ a aruncat 

o bombă, sistem Orsini, care a esplo- 
dat cu mare vehemență înapoia cor
pului veteranilor și reuniunei militare. 
Confusiunea astfel produsă a fost e- 
normă; însă vaetele rănițilof, țipetele 
femeilor și copiilor înspăimântați nu 
au fost în stare a perde din vedere 
pre culpabil.

Numele lui este Cappellini, 
tîmplariu în vârstă de 35 ani. Noroc 
că soldații au pus mâna pre el, alt
cum poporul înfuriat ’l-ar fi sfâșiat 
în sute de bucăți. Numerul răniților 
se urcă la șese inși bărbați și femei.

* (E su n dări), piarile din Bucuresei 
înșiră numerdse pagube ce a cășunat esun- 

I darea Dîmboviței în timpul din urmă. Dom- 
nitoriul Carol a visitat călare părțile inundate 
distribuind între păgubiți ajutâre conside
rabile din scatula să privată.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
• și LITERARĂ.

Principii și fundamente de or
tografia dacoromână.

(Urmare).
Acei carii cred în oa pe a de li

tera principală și respective intonată, 
sunt: SamuiZ Micu și G. Sincai iii edit. 
II. f. 593 (Archiv) deorece ei A^cj
ca oa se rostesce ca și a fără semn 
la unguri (ablak); mai departe pro
iectul comisiunei filologice, unde pe 
o se pune semnul scurtării, urmând 
ca a să fie înnalt d. e. poate.

Și T. Maiorescu (Critice p. 142). 
Aice: „Putem asigura pe Dl. Mussafia 
că în diftongul oa, accentul este pe 
a, și că românesce curat se Șice : oa
menii, precum se dîce: acea'sta.

Din : roga, porta după Timoteiu 
Ciparin din roga porta după ceilalți 
nimic, nici vorbă nu pote fi ca să cu
noști sonul lui oa;

Eu— după auȘitul și cunosciința 
mea — în oa aflu intonarea pe o, și 
anume

1. pentru că litera originală, ca- 

principal al cuvântului, pănă ce ceea- 
laltă adecă a este intrată ca și aju- 
toriul sonului, în diftongire.

2. pentrucă și în alți diftongi li
tera originală este intonată, d. ,e. mân
cau, bou, cimpoiu ; hemeiu etc.

3. Tot deuna o lung șe difton-



4. o este începutul diftongului.
Esemplul adus cu acesta adecă 

pentru ea la ântâia vedere se vede a 
fi bun, — pentrucă ’i lingușesce au- ! 
$ul, înse nu cuprinde în sine regula 
gramaticală nici adever, pentru că e 
ca literă originală s’a diftongit, și a 
remas elementul principal, ce apriat 
se dovedesce prin aceea, că unde-i 
premerge c și g aceste se schimbă și 
înainte de e.

Pentru că s’a crezut că a are 
sonul în diftongul ea, Titu Maiorescu j 
la pagina 144 face neconsecuența, că 
pe ea din facea ducea ca pe un dif- | 
tong îl accentueză și încă nu cu ' 
acut, precum a crezut în odmeni, aceu- j 
sta, ci cu greu: făcea. )

i) natura lui o în limba de : 
afli.

l .o sună curat și lung în sub
stantivele și verbele de o silabă: om, 
tort, dor, jor, mor.

. 2. o sună curat și scurt, în sub
stantivele și verbele, în cari cuprind 
silaba a 3, și a 4-a începend din de- i 
rept: omor, orbire, socot monetă; aba- j 
tere • acoper etc. j

3. o se diftongeză în oa, dacă | 
urmeză a=a, sau e: oala oale, roagă | 
roage; este de însemnat, că o lung se 
diftongeză. Abatere: noră, vorbă, soră 
etc.

4. o din verbe se strămută în u; 
aceste verbe sunt deosebi de o silabă: 
rog, joc, jor, pot, mor, dorm, etc. și 
în composițiune: adorm. Strămuta
rea lui o în u așa este de gene
rală în conjugațiuni încât trebuia ob
servat numai, că unde nu se strămută. 
Nu se strămută numai 1. și 2. per
sonă în ind. și conj. present: joc, joci, 
se joc, se joci; în alt loc se strămută 
în « seu se diftongieză în oa.

O vechiu strămutat în u, (Dumi
necă, dumniata, munte etc.) pentru 
limba de a^i remâne neobservat ca și 
când totdeuna ar fi fost u, — și nu
mai filologia are de lucru cu acest o. 
— Asemenea și în cuvintele, unde o 
s’a strămutat în altă vocală: afară, că
tră etc.

Pănă ce dară în unele verbe, o j 
se strămută în u, și acesta predomi- j 
neza în tote timpurile d. e. jurăm, j 
jurai, jurasem voiu jura etc., sunt alte I 
verbe cari în pers, a 3-a sing, 1 și i 
2-a plur., din ind. preș, a 3-a din conj. 
preș, pe o îl diftongieză în oa, așa 
sunt: storc, scot, sorb, cos etc. în 
stoarce, stoarcem, stoarceți, să stoarcă, 
eră în cele-lalte timpuri susțin pe o. 
Apoi sunt unele verbe puține, unde o 
nu se strămută nici în oa, nici în u, 
d. e. acoper, sdrobesc etc. și rostim: 
acopere, acoperim, acoperiți, etc. în 
tote timpurile și personele.

Dacă am ține noi în verbele aci 
citate pe o, când el acum remâne o, 
acum se face oa, u, și încă dacă l’am 
ține fără nici un semn, ore ortogra
fia corespunde-ar rostirii? — Am ave 
grele regule gramaticale, încât nu se 
pote îuveța a ceti bine, decât numai 
când cine-va scie prea bine românesce 
și gramatica. Se îngreuneză cetirea 
pentru prunci și pentru publicul cel 
mai mare, și fâră de lipsă — pentru 
rostirea de a^i — ne facem o gra
matică prea grea.

Despre litera U.
a) u l a Latini.
u scote adese pe e: (dictmdum, fa- 

ciundum legwndum vendwndum).
i: (aexishtmo, diss«jpo,fwo optwmus. 

inchftus, mancwpium carnufex); pe o: 
în (ad^descens, epistola, fwms, f«ns).

Din contra în locul lui u a in
trat oe: (poenio moerus, oesus), oa: 
(Fourius foures, jous, joudico).

U la latini se află într’un diftong 
cu a, = au, (auceps, auctio, aucupor, 
audio, cautus, claudo, fauces, faustus 
etc.) Pe a cade tonul și se aude mai j 
mult decât u pentrucă a este începu- j 
tul diftongului. 1

b) U la Greci. : P™. dI: Liviu Mureșan, medic de
' . . . _ « v . la romanii din Borgoprund:

Cadmu din Foemcia,^ după resbo- ; Cornelia Mureșan 5 fl., Emanuil Sidor 
iul de la Troia au adus în Grecia și j Car| p Haltrich 5 fl., Teodor Vrășmaș 
litera v (ypsilon), carea la început s’a 2 fl. 30 cr., Sever Orban 1 fl., Reveca Grea 

2 fl., Teodor Șuț 1 fl., Clement Moldovan 
20 cr., Daibucat Teodora I fl., Simion 2 fl., 
Daibucat Grigorie 1 fl., Amalia Rtisu 3 fl., Po- 
liac Teodora 1 fl., loan Timariu 1 fl., Gri-

rostit ca și ii.
Acest u, mai târdiu adecă în ve- 

curile din urmă, după Erasmus se 
răspundea ii, — (după Raiichlin acum 
v, acum /). Sonul îi s’a scris prin ov, 
și în alfabetul grec original nu se află 
K în locul lui ov=u, dar de timpuriu 
a trebuit să între și X, pentrucă se 
află și la autorii mai vechi, și b’ este 
o contracțiune din ov, respective îm
preunare.

se află la Esop, Pytha, Goras, 
Homer etc., barem în edițiunile ce sunt 
adi. La Dori în locul lui u este w, 
— la loniani în locul lui o este — 
de unde se vede că în dialectele grecesci 
s’a făcut ov, S și deadreptul o s’a stră
mutat în M ca vocală simplă. Acest 
joc a lui o și îi este și la noi.

La Eoli, când sunt doue vocale ce 
se rostesc separate bagă v între ele, 
d. e. ăgg=ăvtjg, — contrariu dară cu 
limba latină, unde s’a pus doue puncte 
pe a doua vocală, (coercio) *).

c) U la Francezi.
U la Francezi este totdeuna ii, 

eră sonul u se scrie ou, (fluant, fluvial, 
fuseau, —- moustache, moutade etc.) 
In ou=m aflăm analogia dela Greci; 
în u=il aflam pe v grec după espri- 
marea vechie.

U cu accent circumflex de o parte 
e ii lung, de alta de regulă arată con
tragere, (flut murier, mont) etc.

(Va urma.)

Bibliografie.
Pope a loan, Religiunea creștină cu

prinzând învățături despre credință și fap
tele bune creștinești pentru scolele elemen
tare de ambe secse. Brașov. 1878.

B o r g o v a n, V. Gr., Metodul compu- 
tului în scdla poporală. Manual pentru în
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Darea de semă asupra administrați li
nei comunale a orașului Bucuresci pentru 
timpul de la 1 Septembre 1876 pănă la 1 
Septembre 1877. Bucuresci. 1877.

Istoria rezbelului din Orient. Tipă
rită sub îngrigirea d-lui D. Laur ian, cu 
colaborarea d. d. I. Mani iu și D. Miron. 
— A apărut a 2-a făscioră.

Biserica ortodocsă română. Jurnal pe
riodic eclesiastic. Anul IV. — Nr. II. No
vembre. — Tabela materiei:

I. Creștinismul în Dacii 65. — II. Vor
birile Preotului de sat cătră poporanii sei 82. 
— III. A XIV-a vorbire 88. — IV. Prea 
sânțitul Ghenadie Episcopul Eparchiei de 
Argeș. — V. Câte-va cuvinte asupra propu
nere! religiunei în scolele primare urbane 
și rurale. 98 — VI. Despre Sântul Niceta 
103. — VII. Prudența 113. — VIII. Chro- 
nica Eclesiastică 114.-—IX. Statistica ecle- 
siastică a eparchiei Argeș 17.

Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 18 Februarie n. „Politi- 
sche Corr.“ află; Negociările de 
pace s’au început numai eri în A- 
drianopole, și îndată la începutul 
lor s’au aretat dificultăți consi
derabile.

Oferte pentru răniții din România.
Ofrande pentru soldații români pri

mite de subsemnatul prin d-nul Ioane Al- 
bon dela românii din Velheriu și trimise 
principelui Dimitrie Gr. Ghica, președintele 
societății „Crucea roșie“ la Bucuresci.

D i a m a n d i I. M a n o 1 e.
(Urmare).

Ana Albon 15 ștergare și 2 cămeși; 
Luca Boca, colectore 2 fl.; Arone Boca. 
docent 2 fl., Grigorie Boca, econom 2 fl.; 
Roșea loan, econom 2 fl.; Ioane Albon 
preot 3 fl. ____ ___

Suma 11 fl. v. a. 

*) Băgarea lui u~u între d6ue vocale 
se află și la noi pe steaua, diua etc.

gorie Balai 50 cr., Cornelia Ciat 3 fl., Eli 
sabeta Marica 1 fl. 50 cr., losif Holenda 1 fl 
Emilian Tamaș 50 cr.

Suma: 33 fl. v. a.

Bursa <le Viena
din 6/18 Februarie 1878

Metalicele 5°0.........................................
împrumutul nap 5°!, (argint) .... 
împrumutul de stat din 18C0..................
Acțiuni de bancă....................................
Acțiuni de credit....................................
London............................................. •
Argint,.........................................................
Galbin .........................................................
Napoleon d’aur (poli) .......
Valuta nouă imperială germână

03 70
67 —

112 —
797 —
232
118
104

15
35

9
58

44
20

Economic.
Sibiiu, 3 Februarie v. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.50—9.50; Grâu secaret, prima fl. 7.30—8.10; 
Secară, fl. 6.20—6.60 ; Orz fl. 5.30—5.50; Oves, 
fl. 2.70—3.10; Cucuruz fl. 6.40—7; Mălaiu fl. 7; 
Cartofi fl. 3.00—3.50; Semență de cânepa fl. 
8.—; Mazere fl. 15.—; Linte fl. 18—49; Fasolo
fl. 10.—
fl. 36.-

pro 50 chilo: Făină 11. 7.50—9; Slănină
Unsore de porc fl. 40.

Luminări fl. 31.—; Săpun fl. 21
S ă u fl. 17.50
; Fen fl. 1 —

1.23; Cânepă fl. 28—29; Lemne de foc pro me
trul cubic fl. 3—3.20; Spirt pro grad 52'/2—75 cr.; 
pro chilo: carne de vită 36 cr.; Carne de vițel 
45—50 cr.; Carne de porc 40 cr.; Carne de oie 
— er.; oue, 7 de 20 er.

Budapesta, 2 Februarie v. Timpul: 
frumos după un ger mare peste năpte. S’au 
vândut 43 tauri 4 fl 80—140, 706 boi pă
reche fl 195—400, 494 vaci păreche fl 
140—250, 120 vaci cu lapte ă fl 60—180, 
74 bivoli pro păreche fl 170—225, 488 vi
ței a fl 18—28, 730 mei pro păreche fl 6—8. 
Pro 100 chilograme: carne de bou fl 
48—53, carne de vacă fl.44—50, carne 
de vițel fl 60—70, carne de bivol fl 
44. Porci s’a vândut 6800 cu fl 49—56 pro 
100 chilograme, slănină fl 70, unsore 
de porc fl 72 (t6te pro 100 chilograme).

Timișora, 31 Ianuarie v. în cele ^ece 
dile din urmă am avut moină, care a con
sumat totă zăpada. Semănăturile au ernat 
bine pănă acuma. Urcarea prețurilor în mai 
multe târguri principale a înfluințat și târ
gul nostru. Notăm mai mult nominal: Grâu 
fl 9.70—10.70, cucuruz căutat fl 6.60—6.65 
secară fl 7.30—7.50, orz fl 7.20—7.40, 
oves fl 5.80—5 85 (Tote pro maja metrică).

Satu-lliare, 1 Februarie v. Deși tim. 
pul a fost frumos și drumurile bune totuși 
transporturile în bucate au fost f6rte mici. 
Grâu, nominal fl 9.20—9.80, secară, cău
tată fl 6.60—6.65, oves fl 5.50—5.55, mă- 
zăriche fl 5.40—5.50.

Rachiu de prune 45—48 cr. pro 
litră, franco bute.

Prune s’a vândut eu fl 28--30.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 4 Martie și 4 Aprilie 
imobil. Evei Micii în S e b o ș u 1 - d e - j o s 
(la tribunal. Sibiiu); în 6 Aprilie și 6 Maiu 
imobil, din rămasul lui Petru Gram a în 
Rîușor; în 9 Martie .și 23 Aprilie imobil. 
Ecaterinei B 1 u m în Brașov; în 12 Martie 
și 25 Aprilie imobil. Reginei Gotsinaun 
în Brașov (la tribunal); în 13 Martie și 
13 Aprilie imobil, dnei Carol Buda si a 
Gisclei S z i 1 v a s s y în L i v ă z e n i (la jud. 
cerc. Hațeg); în 11 Martie și 11 Aprilie 
imobil, din rămasul lui Mihaiu Ion aș cu 
în Năsăud (la jud. cerc.); în 27 Febr. 
imobil, lui Carol B r e vsz t o vs zky și soți 
în Bistrița (la tribunal); în 21 Februarie 
imobil, din remasul lui Martin Ferenczi 
în Turda (la tribunal); în 14 Febr. și 14 
Martie imobil, lui loan Balint în Cern a 
(la casa comunală); în 18 Febr. și 26 Mar
tie imobil, lui Franeisc Mandel și a lui 
Mihaiu Nagy în Or a dea-mare (la ofic. 
cărț. fund.): în 22 Febr. imobil. Măriei Van- 
dor în Blăjel (la jud. cerc. Mediaș); în 
9 Martie și 13 Aprilie imobil, lui loan Bi- 
liboca în Sevestreni (la jud. cerc. 
Făgăraș); în 22 Martie și 6 Maiu imobil, din 
remasul lui Teodor Său Ii an în Bandul 
de-Câmpie; în 22 Martie și 5 Maiu imo 
bil. lui Bogdan Novac în M u r o ș - O ș o r- 
heiu; în 2 Aprilie și 15 Maiu imobil, lui 
Sămuilă K o r o c z k i și a soției sale în M u- 
reș-Oșorheiu (la tribunal).

Nr. 24.
CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. or. 
de clasa a 111 din comuna Riușor în 
protopresbiteratul Făgărașului 1. se 
deschide prin acesta concurs cu ter
minul pănă la 4 Martin a. c.

Emolumentele sunt:
a) Tacsele stolare îndatinate de la 

70 familii,
b) o livadie de doue cară de fen, 

cum și folosirea erbei din cimi- 
teriul bisericei,

c) câte una, respective jumătate fer
delă bucate, amesurat conclusu
lui sinodal din 18 lanuariu a. c.

d) cum și câte una dî de lucru de 
totă familia;
Care tote computate la olaltă dau 

un venit anual aprope de 300 fl. v. a.
Voitorii de a ocupa acestă paro- 

chiă, vor ave de a-și așterne concur
sele lor instruate conform prescrise
lor legei — subscrisului oficiu proto- 
presbiteral, pănă la terminul sus arătat.

Făgăraș 1 Februariu, 1878.
în conțelegere cu comitetul pa

rochial !
Petru Popescu m./p.

1 —3 protopi-eb. gr. or.

Nr. 1.
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în vacanta parochia Valea-Epii, 
protopresbiteratul gr. or. al Joagiului 
I se deschide concurs cu termin pănă 
la ultima Februarie a. c. st. v.

Emolumentele sunt: dela 120 fa
milii câte una mesură de cucuruz sfer- 
mat, și venitele stolari, cari laolaltă com
putate în bani dau un venit anual de 
193 fl. 92 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a-și instrui suplicele lor amesurat 
legilor în vigore, și a le subscerne ace
stui oficiu protopresbiterale pănă la 
terminul sus indicat.

Hondol în 16 Februarie 1878.
Oficiul protopresbiterale gr. 

or. al Joagiului I.
In conțelegere cu comitetul pa

rochial.
Basiliu Pipoșu.

3~~3 protopresbiter.

Nr. 19.
EDICT.

Alexe Lupu din Codlea, proto
presbiteratul Branului, a părăsit cu 

c edmța de 4 ani de țlile pre legiuita 
sa soQiă Maria născută Moise Vighe- 
ciu, tot din Codlea, și pribegesce în 
lume fără de a se sci locul unde se 
află, este prin acesta citat, ca îu ter
min de un an și o di să se presen- 
teze înaintea subscrisului for matrimo
niale, căci ia din contră și în absenta 
lui se va pertracta și decide procesul 
divorțial intentat asupră-i

Brașov, 13 Ianuarie 1878.
Forul matrimonial gr. or. al Tractu- 

3-3 lui ppresbiterale al Branului.

Nr. 7 — 1878.
EDICT.

Ana Dusleg legiuita soția a lui 
loan Gligor Toma de la Vecerd co
mitatul Ternavei-mari, carea de 3 ani 
trecuți și-a părăsit pe legiuitul ei băr
bat cu necredința fără a se sci de 
locul ubicațiunei ei, se cite<j.ă prin 
acesta a se presenta înaintea subscri
sului scaun protopopesc pănă in 15 
lanuariu 1879 pentru că. la dincontra 
procesul divorțial pornit asuprai se va 
pertracta și decide și în absența ei.

Nocrichiu în 14 lanuariu 1878.
De la scaunul protopopesc al No- 

crichiului.
G. Maier.

c ,J adm. prot.


